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运用动能定理解决多阶段多过程综合问题 
◆石人国 

（沙市第一中学  湖北荆州  434000） 

 
摘要：在物理知识学习中，合外力对物体所做的功相当于物体本身动能

的变化量，即叫做动能定理。其公式可表达为 W=△Ek，W 表示合外

力总体对物体做的功，△Ek 则表示做功时相对应的动能。动能定理是动
力学中最重要的一个知识点，也是高考题型中的一个必考知识点 ，要求

每一位学生都要掌握并会运用动能定理去解决问题。 动能定理的应用范

围非常的广泛，不仅通过直线，曲线分析了解物体运动的规律，还会对
现实中物理动能解决实际问题，本文主要研究动能定理解决多阶段多过

程中问题分析。 
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一、运用动能定理解决多阶段多过程分析 
1.应用动能定理应抓好“两状态、一过程” 
“两状态”指明确研究对象的始、末状态的速度或动能情况；

“一状态”指明确研究过程，确定这一过程研究对象的受力情况
和位置变化或位移信息。 

2.应用动能定理解题的基本思路 
 
 
 
 
 
 
二、运用动能定理解决多阶段多过程对策 
1.例题举证 
1.1 如图甲所示，轻弹簧左端固定在竖直墙上，右端上 O 位

置，质量为 m 的物块 A（可视为质点）以初速度 V0 从距右方 X0

处的 P 点向左运动，与弹簧接触后压缩弹簧，将弹簧右端压缩到
O′点位置后，A 又被弹簧弹回，A 离开弹簧后，恰好回到 P 点，
物体 A 与水平面的动摩擦因素为。 

（1）求物体 A 从 P 点出发又回到 P 点的过程，克服摩擦力
做功； 

（2）求 O 点和 O′点间的距离 x₁； 
（3）如图乙所示，若存在另一个与 A 完全相同的物体 B（可

视为质点）与该弹簧右端栓接，将 A 放在 B 右边，向左推 A、B，
使弹簧右端压缩到 O′点位置，然后静止释放，A、B 共同滑行
一段距离后分离，求分离后物体 A 向右滑行的最大距离 x₂。 

 
 
 
 
 
2.运用动能定理解决多阶段多过程计算分析： 
第⑴、⑵两问，从 P 点出发又回到 p 点，全过程动能定理，

对应的只有摩擦力做功；第⑶问，A、B 一起运动到弹簧恢复原

状分离，有三个过程，分别是 A 从 O′点到 P 点一个过程，AB

一起从 O′到 O 分离一个过程，A 分离后做匀减速直线运动。物

体 A 从 P 点出发又回到 P 点的过程，由动能定理，A 克服摩擦

力做功 Wf= 2

1
mV0²，物体从 A 点出发又回到 P 点，由动能定理知

2μmg(x₁+ x0) = 2

1
mv0²解之 x1= - x0A,B 在弹簧恢复原状时分

离，设此时物体的共同速度为 v1，弹簧的弹力做功 wF 只有 A 时，

从 O′到 P 有：wF-mg(x₁+ x0)=0A、B 共同从 O′到 O 有：wF-2mgx

₁= 2

1
×2mv1

2 分离时对 A 有： 2

1
mv1

2=μmgx 联立以上各式得 x₂

=  

3.动能定理解决理论试题 
如图所示，质量为 m=1kg 的可视为质点的小物体轻轻放在

匀速运动的传送带上的 P 点，随传送带运动到 A 点后水平抛出，
小物体恰好无碰撞的沿圆弧切线从 B 点进入竖直光滑圆弧轨道
下滑,圆弧轨道与质量为 M=2kg 的足够长的小车左端在最低点 o
点相切，小物体在 o 点滑上小车，水平地面光滑，当小物体运动
到障碍物 Q 处时与 Q 发生无机械能损失的碰撞。碰撞前小物体
和小车已经相对静止，而小车继续向右运动（小物体始终在小车
上），小车运动过程中和圆弧无相互作用，已知圆弧轨道半径
R=1.0m,圆弧对应的圆心角θ为 53°,A 点距离水平地面高度
h=0.8m，小物体与小车的动摩擦因数μ=0.1，重力加速度 g=10m/s 
²,sin53°=0.8,cos53 °=0.6,试求：小物体离开 A 点的水平速度 v
₁；小物体经过 o 点时对轨道的压力大小；第一次碰撞到静止，
小物体相对小车位移和小车做匀减速运动的总时间。 

 
 
 
 
 
分析：第⑴问，小物体恰好无碰撞地沿圆弧切线从 B 点进入，

说明平抛运动到 B 点的速度方向恰好与轨道切线平行，由平抛运
动到 B 点的竖直分速度和 B 点的速度关系即可求解。第⑵问，
由动能定理求 O 点速度，再由牛顿第二定律、牛顿第三定律求
对 O 点的压力。第⑶问，先利用牛顿第二定律求 m 和 M 的加速
度，再利用运动学公式求出小物体和小车的共同速度 Vt，最后
利用功能关系求出 L 相，小车从小物体碰撞到开始做匀减速运动，
利用牛顿第二定律和运动学公式求时间。 

解：⑴小物体由 A 到 B 有 Vy ²=2gh 在 B 点，tanθ= 解

之 V₁=3m /⑵由 A 到 O，由动能定理有：mg（h+R-Rcosθ）= 2

1
mV0

²- 2

1
mV1²在 O 点 FN-mg= mV0 ²/R 解之 V0= 33  m/s  FN=43N 由

牛顿第三定律 FN′=FN=43N，方向竖直向下⑶摩擦力 Ff=μ

mg=1N 加速度 am=μg=1m/s²   aM== =0.5m/s²小物体滑上小

车后经过 t 时间达到共同速度 vt，则 t=vt/aM=(V0-Vt)/aM  得 Vt=  

m/s 由于碰撞无能量损失，小物体在小车上重复匀减速和匀加速

运动，相对小车始终向左运动，最终静止摩擦力做功使动能全部

转化为内能，故有：Ff L 相= 2

1
（M+m）Vt²   解之 L 相=5.5m 小车

从小物体碰撞后开始匀减速运动，（每个减速阶段）加速度不变

aM =Ff/M=0.5m/s2  Vt=aMt    t= s 
三、结论建议 
能定理往往用于单个物体的运动过程，由于不涉及加速度和

时间，比动力学研究方法更简捷。物体的运动包含多个不同的过
程时，可分段应用动能定理求解，当所求解的问题不涉及中间过
程的速度时，也可以全过程应用动能定理求解。 
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